

## 大连重工起重集团 两万吨“桥吊” 获中国专利金奖

■ 程吉

近日,由大连重工起重集团自主研发设计的“20000吨双主梁多吊点起重机”项目荣获“第十五届中国专利金奖”,这也是辽宁省本届唯一获此殊荣的项目。

据了解,本届共评选出中国专利金奖20项,该奖项的获得标志着大连重工起重集团的技术创新实力和水平获得了国家级专利认可。“中国专利奖”创设于1989年,设有“中国专利金奖”、“中国专利优秀奖”、“中国外观设计金奖”及“中国外观设计优秀奖”。该奖项是联合国世界知识产权组织(WIPO)认可的世界性专利奖,也是我国专利领域最高级别的政府奖,代表着中国自主创新的最高水准。

2万吨起重机跨度125米,起升高度113米,设计最大起重量达20160吨,创吊点桥式起重机最大跨度、最大起升高度及最大起重量世界新纪录。截至目前,大连重工起重集团累计拥有国家授权专利544个,有效专利438个。

## 永嘉泵阀 产业品牌化战略 助推企业振兴

通过实施品牌化战略,浙江永嘉泵阀产业效益日益突出,企业朝着规模化、现代化、集团化和名牌化方向发展,涌现了像“伯特利”、“良精”、“超达”等一大批在国内具有影响力的龙头企业和知名品牌。截至目前,永嘉泵阀行业协会会员企业年产值5000万元以上26家,省级名牌产品11个,省级著名商标16枚,市级名牌20多个,司法认定的国家驰名商标9枚。

■ 阿南

国内的泵阀产业长期进行价格大战,致使泵阀行业长期徘徊在世界泵阀产业的中低位。为应对行业恶性竞争,打造泵阀品牌化战略成了永嘉泵阀产业为数不多的出路之一。

泵阀产业是永嘉的传统产业,诞生于上世纪60年代末,经历了高速增长之后,也曾经历放缓的低谷。近年来,永嘉通过泵阀区域品牌创建、推进标准化建设、研发和检测等公共平台搭建的“引擎”作用,有力地助推了永嘉泵阀产业的振兴,使泵阀产业成为约占永嘉县工业总产值和税收总收入的1/5的全县第一大支柱产业。据浙江省泵阀行业协会完全统计,去年,永嘉全县泵阀及相关产业共完成工业总产值247亿元,同比增长9.8%。

为鼓励企业争创名牌,浙江省永嘉县出台了《永嘉县人民政府关于建设质量强县的意见》、《永嘉县质量与品牌奖励资金管理暂行办法》等政策,每年从县财政拿出500万元奖金,奖励在品牌和质量建设上成绩突出的企业。这些激励政策极大地鼓励了企业出精品、创品牌、促提高、扩大经济规模的积极性。

泵阀品牌化战略也得到了企业的积极响应。志远阀门配件手握26项专利产品,其中包括6项发明专利,使该企业成为了国内阀门的龙头企业。超达阀门先后研制开发了40多种阀门新产品,获得国家专利26项。不少项目被列入国家重点新产品和国家火炬计划项目,通过技术创新打响了企业的品牌。

永嘉县实行“提升突出一批,成长壮大一批,发展储备一批”的品牌培育策略,及时调整品牌发展目录和企业指导帮扶计划。该县质监部门深入重点品牌培育企业进行“一对一”、“一企一策”的帮扶,重点在质量改进、情报信息、贯标认证、法律法规、政策条件等方面进行指导性服务,对满足申报条件的企业,帮助指导其完善申报材料,并做好考评过程中的沟通联系服务工作。

质量是产品的生命线,“质量”两字对于永嘉泵阀产业来说有着特殊的意义,泵阀产业是占永嘉县税收总收入的1/5的第一大支柱产业,泵阀的质量即是永嘉县1/3税收的保障。

种种举措,使永嘉泵阀产品和企业品牌效益突出,企业朝着规模化、现代化、集团化和名牌化方向发展,涌现了像“伯特利”、“良精”、“超达”等一大批在国内具有影响力的龙头企业和知名品牌。截至目前,永嘉泵阀行业协会会员企业年产值5000万元以上26家,省级名牌产品11个,省级著名商标16枚,市级名牌20多个,司法认定的国家驰名商标9枚。

今年8月14日,国家质检总局发函同意永嘉筹建“全国泵阀产业知名品牌创建示范区”,成为温州市第一个获准筹建的国家级知名品牌创建示范区。在此之前,永嘉泵阀产业集群还荣获了“浙江省区域名牌”、“浙江省产业集群转型升级示范区”、“浙江省出口基地”等荣誉。

# 大洋电机 以国际并购实现产业品牌升级

由于看好新能源汽车的广阔发展空间,广东大洋电机通过系列并购加快实现谋篇布局。公司未来将形成传统家电电机、传统汽车电机、新能源汽车电机三大主业。大洋电机将百年外资品牌转变为民族品牌,不但实现了1+1大于2的效应,同时为民营企业做大做强,实现国际化战略做出积极的探索。

■ 时真

作为国内家电领域知名的大型微电机制造企业,广东大洋电机借力资本市场,近年来逐步涉足新能源汽车电机市场。大洋电机董事长鲁楚平近日表示,在传统的空调电机市场,大洋电机近年在北美市场不断攻城略地,可谓风生水起,一路向好。公司看好新能源汽车的广阔发展空间,通过系列并购尽快实现谋篇布局。公司未来将形成传统家电电机、传统汽车电机、新能源汽车电机三大主业。

2009年起,大洋电机试水新能源汽车行业。2011年,公司为抵御新能源汽车电机原材料价格波动风险,收购了宁波科星材料科技有限公司,由此延伸了产业链,提



升了公司整体抗风险能力。同年年底,公司成功收购奇瑞汽车下属子公司芜湖杰诺瑞

汽车电器系统有限公司,以此为契机和奇瑞汽车建立了战略合作关系,自此公司进入了汽车启动电机及发电机领域,拓宽了公司产品结构,为公司进一步拓展产业链奠定了基础。最近,公司更是通过大手笔收购佩特来公司外资控股股权的预案,该公司是美国知名中重型汽车电机制造商佩特来集团在中国的合资公司,在国内商用车重型电机领域占有率第一,且盈利能力良好。大洋电机有限公司董事长鲁楚平谈到,公司并购佩特来,看中的是其稳定的客户资源、完善的销售网络、科学的管理体

制、雄厚的产品研发能力以及高素质的员工队伍。公司并购后并不会干涉其原有的经营业务,原有的管理层和核心技术骨干仍将留存,公司只是在财务风险上做集中管控。大洋电机通过持续的并购,优化了公司产品结构,完善了汽车电机产业链布局;随着收购的顺利完成,新收购的公司将与大洋电机在相关领域发挥协同效应,进一步增强公司的整体实力。

广发证券行业研究员认为,大洋电机通过并购实现产业链的延伸,及早占据新能源汽车电机的制高点,为迎接将来新能源汽车市场的井喷赢得先机。

大洋电机产业链延伸的内在逻辑清晰可见——从微电机制造开始,收购宁波科星、芜湖杰诺瑞,直至目前的佩特来,每一次收购都是公司产业链的进一步延伸。本次收购北京佩特来,大洋电机将再次拓宽公司产业链,全面介入中重型车辆的旋转电机领域,进一步优化公司产品结构,并与北京佩特来下属子公司北京佩特来电机驱动技术有限公司在新能源电驱领域发挥协同效应,可有效利用现有客户群、销售渠道将产生销售协同效应;利用公司信誉、品牌价值和领先地位将增加品牌溢价收入;利用现有技术补充的生产设施,生产成本和供应链共享,降低生产成本、提高效率、降低采购成本等降本增效效应;利用人员、场地、支持管理系统共享,降低固定成本、增大规模效应;利用产品发展的共同方向,提高研发效率。

## 福建南方路机产品亮相国际干混砂浆展

■ 纪锦

2013年11月20日至22日,第九届中国(上海)国际干混砂浆——技术及产品展览会在上海新国际展览中心举办。福建南方路面机械有限公司作为工程机械搅拌行业的领军企业,携移动破碎筛分设备、全环保干式制砂设备、水泥混凝土搅拌设备、干混砂浆搅拌设备等全方位全产业链配套设备亮相此次展会。

在展会期间,南方路机向海内外客户展示了南方路机近两年最新的技术研发成果,以期通过最新产品满足用户不断变化的需求,为用户创造更大价值提供支撑。与往届展会相比,南方路机最大的变化在于产品涉及破碎整形、制砂、搅拌等多领域,形成一个完整的产业链,最终实现为用户提供整体解决方案。

作为中国最早举办、最具专业性和行业影响力及品牌知名度的干混砂浆盛会,上海国际干混砂浆展在砂浆行业久负盛名,也是唯一拥有最多行业知名企业支持与参与的砂浆行业国际盛会。



众所周知,南方路机是一家历史悠久、长期专注于工程搅拌机械领域,集水泥混凝土、沥青混凝土、干粉砂浆搅拌机械于一体的研发、制造型国际化专业公司。公司自创建以来,就一直秉承“术业有

专攻,技术贵在精”的专业理念,坚持“十年磨一剑”的技术积累。全公司数千员工,数十年如一日,一门心思专攻于“搅拌”二字,不断地追求将“搅拌”做“专”、做“精”、做“好”、做“久”,做到极致,做到永远。

## 打造中国最大防爆电机生产基地 南防集团步入信息化快车道

近日,笔者走进中国最大的防爆电机科研生产基地——河南南阳防爆集团股份有限公司(以下简称南防集团),感受到南防集团信息化的建设魅力,亲身体验了南防集团在信息化的应用。

南防集团是中国最大的防爆电机科研生产基地,主要生产各类高低压防爆电机、电动/发电机、轻型发电机、矿用风机等特种产品,这些产品主要以多品种、小批量、大规模定制的方式,服务于石油、石化、煤炭、核电等能源行业。

南防集团总经理白照昊指出,南防集团自2001年起,全面推进信息化建设,近十余年来,南防集团以企业战略为指导,采用“小步走、不停步”的方针,先后实施了以ERP系统、CRM系统和SCM系统为代表的管理信息化系统,建立了一套行之有效的信息化运行、维护管理体系和符合行业标准的信息安全体系。信息化系统基本覆盖企业全部主营业务,并通过企业信息门户系统,实现了与上游供应商和下游客户的初步对接。

自2001年引进ERP系统以来,历经多年的升级、扩展,目前该系统已覆盖企业内部生产经营,实现了与上游供应商和下游客户之间的信息对接。现管理信息化系统以事业部制为基础,以业务流程为主线,以集团管控为特点,实现了市场订单、原材料采购、内部生产制造、售后服务的全过程信息化系统管理。企业生产经营过程中涉及的人财物,与信息化系统实现了高度融合。

在销售管理方面:以ERP系统为依托,统一整合了销售平台。市场订单向各分子公司、事业部自动分配,以独立核算为前提,内部模拟市场化运作,加大了各分子公司、事业部的市场化意识,大大提高了产品

订单的按期履约率。借助物流、信息流和财务流的统一和联动,企业实现了销售订单的全程可追踪。

在生产采购管理方面:建立了以事业部制为基础的集团管控模式,以ERP账套为基础,将不同事业部的生产、采购、财务等业务进行封闭管理,各账套内部独立运行,集团层面互相协作,实现了两级生产计划控制。生产计划下达周期由最初的季度变更为月、旬,目前实现了生产的周计划管理。通过ERP系统的订单变更管理,并结合MES系统的车间作业系统、条码管理系统和质量追踪系统,构建了集团及各事业部各级计划管理人员的快速反应和汇报机制,建立了定制化生产制造型企业的柔性计划管控平台。

以ERP系统为依托,结合各自事业部的产品特点,对主要生产用原材料分别采用集采分供或自采模式,既提高了通用原材料的议价能力,又适应了专用原材料的灵活多变性,在大规模节约采购成本的同时,减化了业务操作复杂度。

在供应链管理方面:通过对供应商交货期、质量、价格和服务数据的提取,实现了对供应商的动态评价和分级管理,将评价结果与合同份额进行匹配。建立了企业电子采购平台,实现了招标议标、比价采购等工作的电子化,有效解决了集团公司与上游供应商、外协厂家的信息资源共享和业务交互问题。通过统一的协同计划管理平台,企业与供应商之间可针对具体订单的执行情况进行实时查询,并处理异常业务,减化了双方的业务办理环节,降低了沟通交流成本,有效控制了企业库存资金占用。

售前、售中、售后业务变成了有机整体,并引入了客户关怀功能,打通了南防集团分布在全国各地的服务站与客户之间的信息交互、业务执行环节。对客户进行分级、分类管理,对潜在客户、一般客户、大客户、高端客户采用不同的营销策略和服务政策,实现了营销人员、售后服务人员与客户的及时沟通、现场派工、完工汇报和满意度评价。

随着用户个性化、多样化的需求订单越来越多,所带来的产品设计和加工制造之间的矛盾也越来越突出,传统的纸质工艺管理模式已不能支撑企业发展需要。2004年,引进了CAPP系统,以零部件为核心,建立了“一图一卡”的工艺管理模式,将车间生产加工需要的工艺过程、工装、典型工艺卡片等资源数据进行集中管理和统一发布,将工艺人员的工艺经验进行汇总、积累、沉淀和共享,极大地方便了生产车间的加工制造。

依托生产准备系统、车间作业管理、车间在制管理和质量跟踪系统,以及电子看板 and 自主开发的条码管理系统,构建了车间管控平台。通过引进数字化加工设备和小范围联网试点,辅以CAM软件系统的应用,构建了部分DNC联网试点。通过自主研发的产品试验软件,实现了所有产品的数字化试验,为后续全面实现生产制造数字化进行了有益尝试,奠定了大规模推广应用的基础。

通过自主开发,在库房、车间、物流等场所实现了条码系统管理,对企业的物料、质量等信息进行采集与跟踪,并通过与ERP系统的集成,以条码为纽带,有效连接整个生产环节的数据,极大提高了现场工作效率。

(文卉)

## 康迪 新能源汽车项目 落户江苏如皋

■ 如新

11月20日,康迪新能源汽车江苏如皋项目签约仪式在杭州举行。该项目总投资约12亿元,建成后将形成年产10万台套新能源汽车关键零部件的规模,致力打造成全国县级市“微公交”标杆。吉利控股集团董事长李书福、浙江康迪汽车有限公司总裁胡晓明,南通及如皋市领导出席签约仪式。

康迪新能源汽车如皋项目由新能源汽车企业康迪科技与吉利汽车共同组建的康迪汽车有限公司投资建设。项目主要从事生产、推广为服务同城公共交通的电动汽车业务,将致力在如皋建成全国首个县级市“微公交”示范城市,进一步在全国县级城市推广。

江苏如皋市委副书记、市长陈晓东说,目前,随着如皋交通格局发生变化,全市迎来了重要的黄金发展战略机遇期。新能源汽车是未来非常重要的汽车发展方向,如皋近年来抓住国家支持发展新能源汽车的机遇,全力打造以新能源汽车产品为主导,相关电机、电控、电池等关键零部件为配套的产业集群。全市新能源汽车产业异军突起,并已成为江苏省重要的新能源汽车基地。康迪电动汽车项目落户如皋,市委、市政府将积极支持企业的发展,在如皋大力推广“微公交”,为促进节能减排和发展新能源汽车产业作出贡献。

## 汉缆股份 “石油平台电缆”等 企业标准通过专家评审

■ 钟业

近日,山东汉缆股份组织召开了公司制修订的产品企业标准评审会。青岛市标准化协会王建萍主任、青岛市质检所贾洪亮部长、青岛科技大学李荣勋教授、崂山区技术监督局边全宝等6名专家出席。

本次评审会评审的企业标准有:“石油平台用电缆”、“变频器用电缆”、“起重机(装载机)用移动橡胶套电缆”、“煤矿用额定电压450/750V及以下控制电缆”、“城市轨道交通用额定电压1500V直流电力电缆”、“额定电压10kV及以下铜芯铝绞导体架空绝缘电缆”、“额定电压450/750V及以下铜丝编织屏蔽钢带铠装控制电缆”、“额定电压66kV、110kV交联聚乙烯绝缘电力电缆”、“额定电压450/750V及以下橡皮绝缘电缆”等九个企业标准。

评审委员会听取了产品企业标准总结报告,对标准进行了标准化审查,并进行了现场答疑及讨论。最后,评审委员会一致认为,上述九个企业标准,符合产品技术评审及标准化评审要求,可以指导生产,同意通过企业标准评审。